

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Шабунина Алексея Васильевича на диссертационную работу Коробки Вячеслава Леонидовича «Хирургическое лечение осложненных форм хронического панкреатита и профилактика послеоперационных осложнений», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия.

### **Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Наиболее существенные научные результаты, полученные лично соискателем и их новизна, состоят в индивидуальном обосновании показаний и противопоказаний к хирургическому лечению осложненных форм хронического панкреатита, выборе оптимального метода оперативного вмешательства и способов профилактики послеоперационных осложнений.

В диссертационной работе впервые на основании анатомических и экспериментальных исследований в клинике применены: оригинальные методики хирургического лечения больных с осложнениями хронического панкреатита и методы профилактики распространенных гнойных послеоперационных осложнений, в том числе деструктивного послеоперационного панкреатита. Изучены непосредственные и отдаленные результаты резекций поджелудочной железы, дренирующих и паллиативных хирургических вмешательств у больных с осложненными формами хронического панкреатита.

В работе разработаны и приведены рекомендации по профилактике деструктивного послеоперационного панкреатита, несостоятельности панкреатодигестивного анастомоза, ликвидации компрессионных осложнений.

### **Обоснованность использованных методов, а также полученных результатов и положений диссертации**

Диссертация выполнена в Государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Общие научные положения диссертационного исследования основываются на данных литературы и собственных исследованиях.

Диссертация носит анатомический, экспериментальный и клинический характер. Основу работы составили: изучение анатомических предпосылок возникновения хронического панкреатита и развития послеоперационных осложнений; разработка оригинальных методик хирургических операций у больных с осложненным течением хронического панкреатита, их применение

в клинической практике и последующая оценка результатов хирургического лечения.

Клиническое исследование проведено у 279 больных, перенесших различные хирургические вмешательства на поджелудочной железе по поводу хронического панкреатита и его осложнений.

Обоснованность научных положений и рекомендаций обеспечивается использованием отечественного и зарубежного опыта хирургического лечения осложненных форм хронического панкреатита.

Полученные результаты подверглись научному анализу с изучением непосредственных результатов лечения, что позволило автору оценить эффективность предлагаемых хирургических методик и методик профилактики послеоперационных осложнений.

Достоверность полученных результатов и выводов не вызывает сомнения и это показано в соответствующих главах диссертации. Весь материал наглядно документирован таблицами и иллюстрациями.

### **Значимость для науки и практики результатов, полученных автором диссертации**

Значимость результатов научно-исследовательской работы, представленной диссертантом, может быть оценена высоко.

Значение для теории заключается в том, что полученные автором результаты развивают принципы и методы, применяемые при лечении осложненных форм хронического панкреатита и профилактики послеоперационных осложнений. Практическая значимость полученных результатов состоит в том, что предложенные автором способы профилактики деструктивного послеоперационного панкреатита и изоляции формируемых панкреатикодigestивных соустий после резекции поджелудочной железы, являются надежными средствами профилактики послеоперационных гнойно-воспалительных осложнений в виде инфильтратов, абсцессов, разлитого перитонита и свищей поджелудочной железы, что, в свою очередь, позволяет надежно профилактировать рецидив компрессионных осложнений хронического панкреатита.

Простота применяемых методик, отсутствие больших материальных затрат для их проведения позволяют широко использовать данные методы в хирургических стационарах. Основные результаты диссертационной работы применяются в клинической практике хирургического отделения №1 Ростовской областной клинической больницы, клинике Ростовского государственного медицинского университета и ряда медицинских учреждений Ростовской области, занимающихся хирургическим лечением доброкачественных заболеваний поджелудочной железы.

Материалы диссертационной работы, опубликованные в печати, используются при чтении лекций и проведении практических занятий со студентами и врачами факультета повышения квалификации ГБОУ ВПО РостГМУ Минздрава России.

#### **Оценка языка и стиля диссертации**

Текст диссертации построен в классическом стиле по традиционной для диссертаций форме, с четким последовательным изложением материала литературным русским языком. Достоинством диссертации является выбранный методологический подход, благодаря которому рукопись читается с интересом. Основные разделы работы удачно и достаточно полно иллюстрированы, что убедительно документирует полученные результаты и свидетельствует о детальном изучении исследованного материала. Форма изложения текста, его объем, а также представленные таблицы и иллюстративный материал, соответствуют требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторской диссертации.

#### **Недостатки работы**

Представленная работа не лишена мелких недостатков, что проявляется в некоторых стилистических погрешностях. Большое количество таблиц и иллюстраций затрудняет восприятие представленного материала. Тем не менее, данные замечания не принципиальны и существенно не влияют на научную и практическую значимость диссертационной работы.

#### **Полнота опубликования основных результатов диссертации**

Основные положения диссертации имеют отражения в 11 патентах РФ и в 28 научных публикациях, в том числе 17 работ – в журналах, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук.

#### **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации**

Автореферат построен по традиционной схеме, полностью отражает структуру и основные положения диссертации. Форма изложения, представленные таблицы и рисунки, а также его объем соответствуют требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертации на соискание степени доктора медицинских наук.

#### **Заключение**

Полученные результаты в работе Коробки В.Л. представляют собой новые подходы к хирургическому лечению осложненных форм хронического панкреатита, профилактике послеоперационных гнойных осложнений брюшной полости и имеют важное практическое значение.

Диссертация Вячеслава Леонидовича «Хирургическое лечение осложненных форм хронического панкреатита и профилактика послеоперационных осложнений», по специальности 14.01.17 – хирургия, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее существенное значение для организации хирургической помощи больным хроническим панкреатитом, что полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия.

Доктор медицинских наук, профессор,  
заведующий кафедрой госпитальной  
хирургии ГБОУ ДПО «Российская  
медицинская академия последипломного  
образования» Минздрава России;  
Главный хирург Департамента  
здравоохранения города Москвы.

А.В. Шабунин

Ул. Баррикадная, д.2/1, стр.1, Москва, 123995  
Тел. (499) 252-21-04, факс (499) 254-98-05, E-mail: [gtaro@gtaro.ru](mailto:gtaro@gtaro.ru)

Подпись доктора медицинских наук, профессора А.В. Шабунина заверяю.

Ученый секретарь  
ГБОУ ДПО РМАПО  
Минздрава России  
01.09.2014



Савченко Л.М.